
ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

37

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Посилення ролі інтелектуальних та інформаційних

ресурсів для виробництва конкурентоздатної продукції
привели до появи однієї з найбільш масштабних фінан-
сових проблем. Знання перетворилися в один з факторів
створення нової вартості, оскільки змінилися способи
створення продукту, тому необхідно відповідним чином
відобразити в обліку об'єкти інтелектуальної власності.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ ТА
ДОСЛІДЖЕНЬ

Проблемам розвитку відображення в обліку інтелек-
туальної власності присвячена значна кількість науко-
вих праць відомих вітчизняних та зарубіжних учених,
таких як: В.П. Астахов, С.Ф. Голов, А.П. Грінько,
В.І. Єфіменко, В.П. Завгородній, Ю.І. Осадчий, В.Ф. Па-
лій, В.В.Сопко, М.О. Федотова, А.Д. Шеремет, Уолл Н.
та інші.

Проте, незважаючи на значний науковий доробок
вітчизняних вчених і практиків з даної теми, ряд про-
блемних питань з інтелектуальної власності та її відоб-
раження в обліку вимагають подальших досліджень,
глибшого вивчення і формування нових підходів та на-
прямів їх удосконалення.

МЕТА СТАТТІ
Метою даної статті є розгляд проблем обліку інте-

лектуальної власності та пропозиції щодо вдосконален-
ня її відображення в звітності.
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ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО
КАПІТАЛУ

У бухгалтерському обліку об'єкти інтелектуальної власності відображаються як частина
капіталу підприємства. У статті розглянуті проблеми обліку інтелектуальної власності та про�
позиції щодо вдосконалення її відображення в бухгалтерській звітності.

In a record�keeping the objects of intellectual property are reflected, as part of capital of
enterprise. In the article the problems of account of intellectual property and suggestion are consi�
dered on perfection of its reflection in accounting control.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Частина капіталу підприємства представлена нема-

теріальними активами, що в бухгалтерському обліку
відображаються як об'єкти інтелектуальної власності.

Можливості отримання вигоди від використання
об'єктів інтелектуальної власності (ОІВ) містять у собі,
по-перше, використання ОІВ безпосередньо у вироб-
ництві для випуску продукції та трансфер технологій
(ліцензійна діяльність).

По-друге, якщо є потреба у формуванні чи збіль-
шенні статутного капіталу підприємства, то це можна
зробити за рахунок нематеріальних активів без відволі-
кання грошових коштів. Тоді з'являється ще одна мож-
ливість отримання вигоди, зменшуючи базу оподатку-
вання, — амортизація нематеріальних активів у статут-
ному капіталі, оцінених за справедливою вартістю.

Як об'єкт фінансового обліку нематеріальні активи
узагальнюють особливі види вкладень капіталу, і харак-
теризують економічний потенціал і передумову фінан-
сової стабільності підприємства. Облікова система у
складі нематеріальних активів відображає придбаний
ресурсний потенціал, який репрезентує продуктивну
енергію капіталу — ділову репутацію: енергію торгової
марки, товарного знака, "ноу-хау", "людського капіта-
лу", сформованої клієнтури тощо.

До нематеріальних активів ОІВ залежно від сфери
застосування належать:

— промислова власність, що охороняється патент-
ним правом, — винаходи, корисні моделі, промислові
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зразки; об'єкти авторського права, що охороняються
авторським правом, — науково-технічні твори чи твори
іншого характеру (музичні, літературні, твори живопи-
су, архітектури, програмне забезпечення тощо); товарні
знаки — засоби індивідуалізації товарів і послуг, охо-
ронними документами для яких є свідоцтва, що засвід-
чують право власності; комерційна інформація, що охо-
роняється інститутом комерційної таємниці, — "ноу-
хау", торгові секрети.

Переконливим свідченням того, наскільки глибокі
розбіжності дослідників у поглядах на сутність інтелек-
туального капіталу та наскільки глибоким і багатогран-
ним є зміст самого досліджуваного явища є дані табл.
1.

З аналізу таблиці слідує, що не існувало (і не існує)
єдиного розуміння ні інтелектуального капіталу, ні не-
матеріальних активів.

З вищенаведеного можна зробити висновок про
існування трьох категорій:

— Інтелектуальний капітал
— активи, що являють собою
знання, невіддільні від персона-
лу, і знання, втілені в результа-
тах розумової діяльності (інте-
лектуальній власності, клієнтах
та ін.). При цьому не має значен-
ня, придбаний об'єкт інтелекту-
альної власності (наприклад,
патент) у третіх осіб або створе-
ний підприємством, оскільки ос-
новною ознакою є те, що він є
результатом розумової діяль-
ності.

— Нематеріальні активи —
сукупність активів, що не мають
матеріальної форми, до яких
відносяться інтелектуальний ка-
пітал і активи, що не є результа-
том інтелектуальної діяльності й
представлені майновими правами.

— Гудвіл — перевищення
ціни придбання фірми над варт-
істю відображених у її балансі
чистих активів або перевищення
частки придбання над справед-
ливою вартістю ідентифікова-
них активів і зобов'язань на дату
придбання. Приблизний зміст
цього значення передають тер-
міни "ділова репутація", "бренд
компанії".

Інтелектуальна власність по
своїй суті є юридичним гарантом
захисту прав, що відносяться до
інтелектуальної діяльності, і
включає "ноу-хау", патенти, тор-
гові секрети, авторські права,
торгові марки. Винаходи захи-
щаються ліцензіями, нові про-
дукти — патентами, оригіналь-
не ім'я — торговою маркою то-
вару чи послуги, торгові секре-

ти — договорами про нерозголошення.
Права інтелектуальної власності іноді відносять до

так званого "структурного капіталу", куди також вклю-
чаються інформаційні ресурси, інструкції, методики ро-
боти і т.п. Однак, у цьому випадку правомірно й більш
виправдано говорити про поняття "інфраструктурних ак-
тивів". Воно поєднує в собі технології, методи й проце-
си, що забезпечують роботу підприємства. Це, безумов-
но, одна з найбільш різнорідних частин інтелектуаль-
ного капіталу, тому що він поєднує в собі корпоративну
культуру компанії, методи управління, фінансову струк-
туру, бази даних по ринку і покупцях, методи оцінки ри-
зику, комунікаційні системи, — іншими словами, усе, на
чому заснована робота підприємства.

При цьому важливо підкреслити, що особливе зна-
чення має не безпосередня матеріальна вартість пред-
метів (комп'ютерів, вартість підключення до Інтернету,
і т.д.), а характер, методи їхнього використання, уміння
і навички, що дозволяють вважати все перераховане

Таблиця 1. Визначення сутності та змісту інтелектуального
капіталу
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вище активами.
Заслуговує уваги облік ОІВ створених на підпри-

ємстві. Нове облікове законодавство звужує склад не-
матеріальних активів, зараховуючи витрати зі створен-
ня багатьох об'єктів на витрати звітного періоду (ст.9
ПСБО 8). Унікальні об'єкти нематеріальних активів час-
то не враховуються у балансі, або їхня облікова вартість
набагато нижча ринкової вартості, що призводить до за-
ниження майнового стану підприємств. Причиною такої
ситуації є, насамперед, відсутність стандартів оцінки
вартості нематеріальних активів. У вітчизняному зако-
нодавстві (Закон України "Про оцінку майна, майнових
прав та професійну оціночну діяльність в Україні" від
12.07.2001 р. № 2658-ІІІ. ст. 3) майновими правами, які
можуть оцінюватися, визнаються будь-які права, пов'я-
зані з майном, відмінні від права власності. Положення
(стандарти) оцінки майна визначають випадки застосу-
вання оцінювачами методичних підходів оцінки ринко-
вої вартості майна, випадки і обмеження щодо застосу-
вання методичних підходів до визначення неринкових
цінностей. Враховуючи встановлені стандарти, чіткі кри-
терії й умови визнання нематеріальних активів в обліку,
доцільно проводити роботу по систематизації та уза-
гальненню звітно-інформаційних ресурсів за звітний рік.

ВИСНОВКИ
Під інтелектуальним капіталом визначено активи,

що являють собою знання, невіддільні від персоналу, і
знання, втілені в результатах розумової діяльності. При

цьому не має значення, придбаний об'єкт інтелектуаль-
ної власності у третіх осіб або створений у компанії,
оскільки основною ознакою є те, що він є результатом
розумової діяльності.

Актуальним залишається вирішення проблем вимі-
рювання, оцінки інтелектуального капіталу в системі
обліку підприємств. Бухгалтерський облік не може на-
дати точної інформації про нематеріальні складові інте-
лектуального капіталу. У зв'язку з цим існує значна
різниця між бухгалтерською оцінкою вартості підприєм-
ства та її ринковою вартістю. Тому вибір і обгрунтуван-
ня методів оцінки нематеріальних активів з метою бух-
галтерського обліку є важливим методологічним пи-
танням.
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